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一、单项选择题

1. C　 提 示 ：根 据 题 意 ，可 得

n
400+320+280 =0.2，解得n=200.故选C.

2.D　提示：由题意，得该社区 21岁至 65岁的居民这

次共有 840+700+560=2 100（人），设抽样调查抽取的总人

数为n，则 n
2 100 = 100

700，解得n=300.故选D.
3.B　提示：因为 10名学生成绩从低到高依次为 75，

80，85，85，90，90，95，95，100，105，且 10×60%=6，所以这

组数据的 60% 分位数为第 6 个数和第 7 个数的平均数

90+95
2 =92.5.故选B.

4.C　提示：由频率分布直方图，得（0.01+0.02+a+
0.005）×20=1，解得 a=0.015，因为成绩落在［60，80）的频

率为 0.015×20=0.3，所以成绩位于区间［60，80）的人数约

为800×0.3=240.故选C.
5.D　提示：对于A，决定系数R2越大，模型的拟合效

果越好，故 A正确；对于 B，若变量 x和 y之间的样本相关

系数为 r=-0.999，则变量 x和 y之间的负相关很强，故B正

确；对于C，残差平方和越小的模型，拟合的效果越好，故

C正确；对于D，在经验回归方程 ŷ=-2x+0.8中，当解释变

量 x每增加 1个单位时，响应变量 ŷ平均减少 2个单位，故

D错误 .故选D.
6.D　提示：对于A，5×40%=2，所以这组数据的 40%

分位数是
x2+x32 ，故A错误；对于B，x2，x3，x4的平均数不一

定小于 x1，x2，x3，x4，x5的平均数，例如-10，1，2，3，4中，1，
2，3 的平均数为 2，但-10，1，2，3，4 的平均数为 0，所
以-10，1，2，3，4中，1，2，3的平均数大于-10，1，2，3，4的

平均数，故B错误；对于C，x2，x3，x4的方差不一定大于 x1，

x2，x3，x4，x5的方差，例如-10，1，2，3，4中，1，2，3的方差为

2
3，-10，1，2，3，4的方差为 26，所以-10，1，2，3，4中，1，2，
3的方差小于-10，1，2，3，4的方差，故C错误；对于D，x4-
x2<x5-x1，所以 x2，x3，x4的极差小于 x1，x2，x3，x4，x5的极差，

故D正确 .故选D.
7.B　提示：由题意，得 x̄=1+2+3+4+5

5 =3，因为线性

回归方程为 ŷ=-0.08x+2.14 过样本点的中心（x̄，ȳ），所以

ȳ=-0.08x̄+2.14=-0.08×3+2.14=1.9，
则

1.7+2.4+2.0+ t+1.6
5 =1.9，解得 t=1.8.故选B.

8.C　提示：根据题意，不妨设 a=4m，b=m，c=3m，d=
2m，所以 χ 2= 10m ⋅( )4m·2m-3m·m 2

5m ⋅5m ⋅7m ⋅3m
= 10m

21 ，因为依据 α=
0.05 的独立性检验认为喜欢短视频和性别不独立，所以

10m
21 ≥3.841，解得m≥8.066 1，又m∈N+，所以m的最小值为

9.故选C.
二、多项选择题

9.CD　提示：设该组数据从小到大依次为 a，b，c，d，

e，则 c=19，d=e=21，因为极差为 4，所以 e-a=21-a=4，所以

a=17.对于A，该组数据中最小的数据为 17，故A错误；对

于 B，该组数据从小到大依次为 17，b，19，21，21，因为这

组数据均为整数，且唯一众数为 21，则 b=18，所以该组数

据的平均数为 x̄= 17+18+19+21+21
5 =19.2>19，故B错误；

对于C，因为 5×70%=3.5，则该组数据的第 70百分位数为

第 4个数，即 21，故 C正确；对于 D，该组数据从小到大依

次为 17，18，19，21，21，则第二个数字是 18，故 D正确 .故
选CD.

10.ABD　提示：对于 A，由频率分布直方图，可得

50×（0.002 4+0.003 6+0.00 6+x+0.002 4+0.001 2）=1，解得 x=

0.004 4，故 A 正确；对于 B，用电量不超过 200 kW·h 的频

率 为 50×（0.002 4+0.003 6+0.00 6）=0.6，所 以 户 数 为

1 500×0.6=900，故B正确；对于C，平均数 x̄=（75×0.002 4+
125×0.003 6+175×0.006+225×0.004 4+275×0.002 4+325×
0.001 2）×50=186（kW·h），因为（0.002 4+0.003 6）×50=0.3，
0.3+0.006×50=0.6，设中位数为 x kW·h，则 x在［150，200）
内，所以 50×（0.002 4+0.003 6）+（x-150）×0.006=0.5，解得

x≈183.33，所以平均数大于中位数，故C错误；对于D，设

第 45百分位数为 y，由C项知，y在［150，200）内，所以 50×
（0.002 4+0.003 6）+（y-150）×0.006=0.45，解得 y=175，故D
正确 .故选ABD.

11.AB　提示：对于A，由表格，可知 x越大，y越大，所

以 y 与 x 有正相关关系，所以相关系数 r>0，故 A 正确；对

于 B，x̄= 5+6+8+9+12
5 =8，ȳ= 16+20+25+28+36

5 =25，则

样本点的中心为（8，25），将（8，25）代入 ŷ= b̂x+2.6，得 8b̂+
2.6=25，解得 b̂=2.8，故 B 正确；对于 C，因为 ŷ=2.8x+2.6，
当 x=15时，ŷ=2.8×15+2.6=44.6，则该产品的收益大约是

44.6 万元，故 C 错误；对于 D，因为 ŷ=2.8x+2.6，当 x=12
时，ŷ=2.8×12+2.6=36.2，则残差为 y- ŷ=36-36.2=-0.2，
故D错误 .故选AB.

三、填空题

12.60　提示：由 题 意 ，得 x̄A=90，s2A=30，x̄B=80，
s2B=40，所以 x̄= 20

20+30 ×90+ 30
20+30 ×80=84（分），所以全

班学生的平均成绩为 84 分，全班学生成绩的方差为 s2=
20

20+30×［30+（90-84）2］+ 30
20+30.×［40+（80-84）2］=60.

13.5%　 提 示 ：由 列 联 表 的 数 据 ，得 χ 2=
200×( )40×70-20×70 2

60×140×110×90 ≈4.714，因为4.714>3.841，所以认

为是否购买该款盲盒与性别有关出错的可能性为5%.
14.17.5　提示：因为（0.06+0.08+0.02）×5=0.8<0.85，

（0.06+0.08+0.02+0.02）×5=0.9>0.85，所以w在［15，20）内，

所以（0.06+0.08+0.02）×5+0.02（w-15）=0.85，解得w=17.5.
四、解答题

15. 解：（1）由 5+10+20+a+25+10=100，解得 a=30，由
0.05+0.1+0.2=0.35<0.5，0.05+0.1+0.2+0.3=0.65>0.5，设中

位数为 y，则 y在［70，80）内，所以 0.35+0.3
10（y-70）=0.5，解

得 y=75. 平 均 数 x̄=45×0.05+55×0.10+65×0.20+75×0.30+
85×0.25+95×0.10=74.

（2）由表可知，落在［50，60）的分数有 10 个，落在

［60，70）的分数有 20 个，所以 z̄= 10×56+20×65
10+20 =62，s2=

10
10+20×［7+（56-62）2］+ 20

10+20×［4+（65-62）2］=23，所以

两组成绩的总平均数 z̄=62，总方差 s2=23.
16. 解：（1）甲机床生产的产品中一级品的频率为

150
200 = 3

4，乙机床生产的产品中一级品的频率为
120
200 = 3

5.

（2）χ 2= 400×( )150×80-120×50 2

270×130×200×200 ≈10.256>6.635，依

据小概率值α=0.010的独立性检验，所以甲机床的产品质

量与乙机床的产品质量有差异 .
17.解：（1）由表可知，x̄=1

5×（9+9.5+10+10.5+11）=10，

ȳ=1
5×（11+10+8+6+5）=8，则 b̂=∑

i=1

n

xi yi-nx̄ ȳ

∑
i=1

n

x2
i -nx̄2

=392-5×10×8
502.5-5×102 =

-3.2，â=8-（-3.2）×10=40，所以 y 关于 x 的回归直线方程

为 ŷ=-3.2x+40.
（2）当 x=8时，ŷ=-3.2×8+40=14.4，
因为 || ŷ-y = ||14.4-15 =0.6<0.65，所以可以认为（1）中

所得到的回归直线方程是理想的 .

18. 解：（1）由频率分布直方图，得（0.002+0.003+a+
0.006+a+0.001）×50=1，解得 a=0.004，设中位数为 t 万元，

则专项贷款金额在［0，150）内的频率为（0.002+0.003+
0.004）×50=0.45，在［0，200）内的频率为 0.45+0.006×50=
0.75，所以 t 在［150，200）内，则（t-150）×0.006=0.5-0.45，
解得 t≈158，所以估计这120家中小微企业的专项贷款金

额的中位数为158万元 .
（2）①由题意，得抽样比为

20
120 = 1

6，专项贷款金额在

［200，300］内的中小微企业共有 120×50×（0.004+0.001）=
30家，所以应该抽取30×1

6=5家，即m=5.
②因为专项贷款金额在［200，250）内和在［250，300］

内的频率之比为 4∶1，所以在抽取的 5家中小微企业中，

专项贷款金额在［200，250）内的有 5× 4
5 =4 家，分别记为

A，B，C，D，专项贷款金额在［250，300］内的有 5× 1
5 =1家，

记为E.从这 5家中小微企业中随机抽取 3家的所有可能

情况为 ABC，ABD，ABE，ACD，ACE，ADE，BCD，BCE，

BDE，CDE，共 10 种，其中这 3 家中小微企业的专项贷款

金额都在［200，250）内的情况有 ABC，ABD，ACD，BCD，

共4种，所以所求概率为P= 4
10 = 2

5.
19.解：（1）由已知得，样本平均数 ȳ=1

5 ×（12+10+16+
14+18）=14，所以广阳岛这种鸟数量的估计值为 14×
50=700.

（2）因 为 x̄=0.18，ȳ=14，∑
i=1

5 ( )xi- x̄ ( )yi- ȳ =0.009×2+
0.028×4+0.012×2+0.016×4=0.218，所以样本的相关系数

r≈0.218
0.232≈0.94.
（3）分层随机抽样：根据植物覆盖面积的大小对地块

分层，再对50个地块进行分层随机抽样 .
理由如下：由（2）知各样区的这种鸟数量与植物覆盖

面积有很强的正相关，由于各地块间植物覆盖面积差异

较大，从而各地块间这种鸟数量差异也很大，采用分层随

机抽样的方法较好地保持样本结构与总体结构的一致

性，提高样本的代表性，从而可以获得广阳岛这种鸟数量

更准确的估计 .
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一、单项选择题

1.D　提示：因为2C2
m=A3

m，

所以2⋅ m ( )m-1
2 =m ( )m-1 ( )m-2 ，解得m=3.故选D.

2.A　提示：根据分类加法计数原理，得不同的选法

共有3+4+3=10（种）.故选A.
3.C　提示：由题意，结合分步乘法计数原理，得不同

的首发阵容方案共有C24×C23×C12×C12×C11=72种 .故选C.
4.B　提示：根据题意，分两种情况讨论，①当从 0，2，

4中任取2个数，其中含数字0时，则组成没有重复数字的

四位数的个数为 C12C23C13A33=108；②当从 0，2，4 中任取 2
个数，其中不含数字 0时，则组成没有重复数字的四位数

的个数为 C22C23A44=72.综上，组成没有重复数字的四位数

的个数为108+72=180.故选B.
5.A　提示：因为 ( )1

x
-2

8
的展开式的通项为 Tr+1=

C r8 ⋅( )-2 r ⋅x-8-r
2（r=0，1，2，…，8），当与 2x3相乘时，则

8-r
2 =

3，得 r=2，则常数项为 2C28×( )-2 2=224；当与（-2）相乘时，

8-r
2 =0，得 r=8，则常数项为 -2C88×( )-2 8=-512. 所以展开

式的常数项为-512+224=-288.故选A.
6.D　提示：对于区域B，C，D，三个区域两两相邻，有
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np=12，
np ( )1-p =8，解得 p= 1

3.故选C.
5.B　提示：设数学成绩为随机变量 X，则 X~N（89，

132），且P（76≤X≤102）≈0.682 7，
所以 P ( )X>102 = 1-P ( )76≤X≤102

2 ≈0.158 65，所以

该校数学成绩高于 102分的人数，即该学生数学成绩的年

级排名大约是800×0.158 65≈127.故选B.
6.D　提示：由二项分布的概率公式，得 P ( )X=2 =

C23×0.22×0.8=0.096，故 A 错误；因为 X~B（7，0.8），所以当

X=k 时，P（X=k）=Ck7·0.8k·0.27-k，当 k≥1 时，
P ( )X=k

P ( )X=k-1 =
4 ( )8-k

k ，由
4 ( )8-k

k ≥1，解得 1≤k≤ 32
5 ，k∈N+，即当 k=6时，

概率最大，故B错误；因为至少有一黑球包含的基本事件

为“一黑一红，两黑”，至少有一个红球包含的基本事件为

“一黑一红，两红”，所以至少有一个黑球与至少有一个红

球不是互斥事件，故 C 错误；设摸出红球的个数为 k，则

P ( X=k )= Ck10C5-k20C530
（k=0，1，2，3，4，5），所以摸到红球的个数

服从超几何分布，故D正确 .故选D.
7.A　提示：因为 E ( )Xi =0+pi( )1

3 +pi +( )2
3 -pi ( )1+pi =

2
3，所以E（X1）=E（X2），又D ( )Xi = 1

3 ×( )0- 2
3

2
+pi( )1

3 +pi- 2
3

2
+

( )2
3 -pi ( )1+pi-

2
3

2
=- 2

3 p2
i + 4

9 pi+ 2
9 =- 2

3 ( )pi- 1
3

2
+ 8

27，所以

D（X1）=- 2
3 ( )p1- 1

3
2
+ 8

27，因为 p1+p2= 2
3，D（X2）=- 2

3 ( p2-
1
3 ) 2

+ 8
27=- 2

3 ( )2
3 -p1- 1

3
2
+ 8

27 =- 2
3 ( )1

3 -p1
2
+ 8

27=D（X1）.
综上，E（X1）=E（X2），D（X1）=D（X2）.故选A.
8.A　提示：不妨设每一轮训练通过的概率为 p，由题

意，得 p=p21 p22 + C12 p21 ⋅ ( )1-p2 ⋅ p2 + C12 p1 ⋅ ( )1-p1 ·p22=-3p 21 p 22 +
2p1 p2 ( p1+p2 )=-3p21 p22+ 8

3 p1 p2，因为 p1+p2=4
3，所以 0<p1p2≤

( )p1+p22
2
=4

9，当且仅当 p1=p2=2
3 时，等号成立，易知函数

y=-3x2+8
3x 开口向下，对称轴为 x=4

9，所以 0<-3p21 p22+
8
3 p1 p2≤16

27，又每局结果相互独立，记甲、乙在 n轮训练中

训练过关的轮数为 X，所以 X~B（n，p），所以 E（X）=np=
n( )-3p21 p22+ 8

3 p1 p2 =16，得 n= 16
-3p21 p21+ 8

3 p1 p2
≥ 16

16
27

=27，所

以甲、乙两人训练的轮数至少为27.故选A.
二、多项选择题

9.ACD　提示：由离散型随机变量分布列的性质，得

2a+0.25+a=1，解得a=0.25，故A正确；X的分布列为

X

P

-2
0.5

1
0.25

3
0.25

所以 E（X）=（-2）×0.5+1×0.25+3×0.25=0，故 B 错误；

D（X）=0.5×（-2-0）2+0.25×（1-0）2+0.25×（3-0）2=4.5，故 C
正确；P（0.5<X<3.5）=P（X=1）+P（X=3）=0.5，故D正确 .故选

ACD.
10.BC　提示：对于A，因为配重X符合正态分布N（27.5，

4），所以配重的平均数为 27.5 kg，故 A 错误；对于 B，由

配重 X符合正态分布 N（27.5，4），可知 μ=27.5，σ=2，所以

P（23.5≤X≤29.5）=P（μ -2σ ≤X≤ μ + σ）=P ( μ-2σ≤X≤μ+
2σ )- 1

2P（μ-2σ≤X≤μ+2σ）-P（μ-σ≤X≤μ+σ）］≈0.954 5-
 12×（0.954 5-0.682 7）=0.818 6，故B正确，C正确；对于D，

因为P（X>33.5）=P（X>μ+3σ）=1
2  ［1-P（μ-3σ≤X≤μ+3σ）］≈

1
2×（1-0.997 3）=0.001 35，所以 1 000 个使用该器材的人

中，配重超过 33.5 kg 的约有 1 000×0.001 35=1.35≈2 人，

故D错误 .故选BC.
11. ACD　提示：因为 X~N（70，σ2），且 P（X≥80）=

20%，所以P（X≥60）=80%，故A正确；因为Y~B ( )5，1
5 ，所

以 P ( )Y=2 =C25×( )1
5

2
×( )4

5
3
= 128

625，故 B 错误；因为 E（Y）=
5×1

5=1，D（Y）=5×1
5 ×( )1- 1

5 = 4
5，故C正确，D正确.故选ACD.

三、填空题

12. 8
27　提示：由题意，得所求概率为 P=C24×( )2

3
2
×

( )1- 2
3

2
= 8

27.
13.2.4　提示：由分布列的性质，得 0.3+p+0.3=1，则

p=0.4，所以 E（X）=0×0.3+1×0.4+2×0.3=1，则 D（X）=0.3×
（0-1）2+0.4×（1-1）2+0.3×（2-1）2=0.6，所以 D（2X-1）=4·
D（X）=2.4.

14.0.3　提示：由题意，得样本中澧水船工号子的人

数为 20× 20
200 =2，所以 X 的所有可能取值为 0，1，2，且服

从超几何分布，所以 P ( )X=0 = C318C320
= 68

95，P ( )X=1 = C12C218C320
=

51
190，P ( )X=2 = C22C118C320

= 3
190，所以 E ( )X =0×68

95 +1× 51
190 +2×

3
190 =0.3.

四、解答题

15.解：（1）由题意，得甲恰好套中 1个西瓜的概率为

C13× 3
5 ×( )2

5
2
= 36

125.
（2）随机变量X的所有可能取值为0，1，2.
由题意，得P ( )X=0 =( )1- 3

5 ×( )1- 1
3 = 4

15，
P ( )X=1 = 3

5 ×( )1- 1
3 +( )1- 3

5 × 1
3 = 8

15 ，
P ( )X=2 = 3

5 × 1
3 = 1

5，
所以随机变量X的分布列为

X

P

0
4

15
1
8

15
2
1
5

所以期望E ( )X =0× 4
15 +1× 8

15 +2× 1
5 = 14

15.
16.解：（1）因为每位报名学生通过前4项流程的概率

依次约为
1
4，

1
2，

2
3，1，且能否通过相互独立，所以每位报

名学生被确认为有效招飞申请的概率为 P= 1
4 × 1

2 × 2
3 ×1=

1
12，所以A，B，C这三人中恰好有两人被确认为有效招飞

申请的概率为 C23×( )1
12

2
×( )1- 1

12 = 11
576.

（2）因为每位报名学生被确认为有效招飞申请的概

率为 P= 1
12，且预估 A，B，C 的高考成绩能被招飞院校录

取的概率分别为
3
4，

4
5，

4
5，所以A能被招飞院校录取的概

率为 P1= 1
12 × 3

4 = 1
16，B 能被招飞院校录取的概率为 P2=

1
12 × 4

5 = 1
15，C能被招飞院校录取的概率为P3= 1

12 × 4
5 = 1

15，
由题意，得X的所有可能取值为0，1，2，3，
所以 P ( )X=0 =( )1- 1

16 ×( )1- 1
15 ×( )1- 1

15 = 49
60，P（X=

1）= 1
16 ×( )1- 1

15 ×( )1- 1
15 +( )1- 1

16 × 1
15 ×(1- 1

15 )×2= 77
450，

P（X=2）= 1
16 × 1

15 ×( )1- 1
15 ×2+( )1- 1

16 × 1
15 × 1

15 = 43
3 600，

P（X=3）= 1
16 × 1

15 × 1
15 = 1

3 600，
所以X的分布列为

X

P

0
49
60

1
77

450

2
43

3 600

3
1

3 600
所以E（X）=0× 49

60 +1× 77
450 +2× 43

3 600 +3× 1
3 600 = 47

240.
17.解：（1）由题意，得所求概率为P= C99C910

= 1
10.

（2）设事件 A为“输入的问题没有语法错误”，事件 B

为“一个问题能被ChatGPT正确回答”，由题意，得P ( )Ā =
0.1，P（B | A）=0.98，P（B | Ā）=0.18，所以P ( A)=1-P ( Ā)=0.9，

所以 P（B）=P（BA）+P（BĀ）=P（A）P（B | A）+P（Ā）·

P（B | Ā）=0.98×0.9+0.18×0.1=0.9.
（3）设小张答对的题数为 X，则 X的所有可能取值是

8，9，则P（X=8）=C89C11C910
= 9

10，P（X=9）= C99C910
= 1

10，
所以E（X）=8× 9

10 +9× 1
10 =8.1，

D（X）=( )8-8.1 2× 9
10 +( )9-8.1 2× 1

10 =0.09.
设 ChatGPT 答对的题数为 Y，则 Y~B（9，0.9），则

E（Y）=9×0.9=8.1，D（Y）=9×0.9×（1-0.9）=0.81.
18.解：（1）由题意可知，甲公司至少答对 2道题目包

括答对2题和答对3题两种情况，则所求概率为P= C24C12C36
+

C34C36
= 4

5 .
（2）设甲公司答对的题数为 X，则 X的所有可能取值

为1，2，3，则P（X=1）=C14C22C36
= 1

5，P（X=2）=C24C12C36
= 3

5，

P（X=3）=C34C36
= 1

5，
所以X的分布列为

X

P

1
1
5

2
3
5

3
1
5

所以 E（X）=1× 1
5 +2× 3

5 +3× 1
5 =2，D（X）=（1-2）2×1

5+
（2-2）2 ×3

5+（3-2）2 ×1
5 = 2

5.
设乙公司答对的题数为Y，则Y的所有可能取值为 0，

1，2，3，因为乙公司能正确回答每道题目的概率均为
2
3，

所以Y~B( )3，2
3 ，则P（Y=0）=C03×( )2

3
0
×( )1

3
3
= 1

27，

P（Y=1）=C13×( )2
3

1
×( )1

3
2
= 2

9，

P（Y=2）=C23×( )2
3

2
×( )1

3
1
= 4

9，

P（Y=3）=C33×( )2
3

3
×( )1

3
0
= 8

27，
所以Y的分布列为

Y

P

0
1

27

1
2
9

2
4
9

3
8

27
所以E ( )Y =3× 2

3 =2，D ( )Y =3× 2
3 ×( )1- 2

3 = 2
3，

因为E（X）=E（Y），D（X）<D（Y），所以甲公司竞标成功

的可能性更大 .
19.解：（1）由题意，得预赛成绩在［60，80）范围内的

样本量为 0.012 5×20×100=25，预赛成绩在［80，100］范围

内的样本量为 0.007 5×20×100=15. 设抽取的 2 人中预赛

成绩优良的人数为 X，X 的所有可能取值为 0，1，2，所以

P（X≥1）=P（X=1）+P（X=2）=C115C125+C215C025C240
= 8

13，又 P（X=
0）=C225C240

= 5
13，P（X=1）=C125C115C240

= 25
52，P（X=2）=C215C240

= 7
52，

所以X的分布列为

X

P

0
5

13

1
25
52

2
7

52
所以E ( )X =0× 5

13 +1× 25
52 +2× 7

52 = 3
4.

（2）由题意，得 μ =x̄=（10×0.005+30×0.01+50×0.015+
70×0.012 5+90×0.007 5）×20=53，又 σ2=362，则 σ≈19，Z~
N（53，362），所以 P（Z>91）=P（Z>μ+2σ）=1

2×［1-P（μ-2σ≤
Z≤μ+2σ）］≈0.022 75，所以全市参加预赛学生中，成绩高

于 91分的有 12 000×0.022 75=273人，因为 273<300，所以

估计小明有资格参加复赛 .
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A34=24种选法，对于区域A，E，若A与D选择相同，

则 E 有 2 种选法，若 A 与 D 选择不同，则 A 有 1 种

选法，E有 1种选法，则区域A，E共有 2+1×1=3种选法，所

以不同的染色方案共有24×3=72种 .故选D.
7.B　提示：根据题意，分 2种情况讨论，①若第一个

节目排甲，剩下 5个节目任意排，有 A55=120种排法；②若

第一个节目排乙，甲有 4个位置可选，剩下 4个节目全排

列，有 4×A44=96种排法 .所以不同的排法共有 120+96=216
种，故选B.

8.B　提示：根据题意，假设可选的 4 种色彩分别为

1、2、3、4，对于正面，相邻区域不能同色必定用三种颜色，

则有A34=24种不同色彩设计方案 .对于反面，当正面用的

三色为1、2、3时，分4种情况讨论 .
①反面颜色也可选 1、2、3时，由于与正面不能同色，

故对应为2、3、1和3、1、2，有2种反面颜色；

②反面颜色选1、2、4时，与正面1、2、3对应分别为2、
1、4，2、4、1，4、1、2，有3种反面颜色；

③反面颜色选1、3、4时，同理也有3种反面颜色；

④反面选2、3、4时，同理也有3种反面颜色；

则正面用的三色为 1、2、3时，反面颜色对应有 2+3+
3+3=11种选法，当正面用的三色为其他组合时，反面颜色

也都有11种选法，所以不同色彩设计方案共有24×11=264
种 .故选B.

二、多项选择题

9.BCD　提示：对于A，因为Cx17=C2x-117 ，所以 x=2x-1或

x+2x-1=17，解得 x=1 或 x=6，故 A 错误；对于 B，因为 A46=
6×5×4×3，故 B 正确；对于 C，由 C26+C36= 6×5

2×1 + 6×5×4
3×2×1 =

7×6×5
3×2×1 =C37，故C正确；对于D，因为Am

n +mAm-1
n = n！

( )n-m ！
+

m· n！
( )n - m + 1 ！

=n！( )n - m + 1
( )n - m + 1 ！

+ n！m
( )n - m + 1 ！

= n！( )n + 1
( )n - m + 1 ！

 =
( )n+1 ！

( )n+1-m ！
=Am

n+1，故D正确 .故选BCD.
10.ACD　提示：对于 A，没有空盒子的方法，即 4 个

球全放进 4个盒中，没有空盒子，则共有A44=24种，故A正

确；对于B，可以有空盒子，有 4个球，每个球有 4种放法，

共有 44=256种，故 B 错误；对于 C，恰有 1个空盒子，说明

另外 3 个盒子都有球，而有 4 个球，则必然有 1 个盒子中

放了 2 个球，先从 4 个盒子中选一个作为空盒，再从 4 个

球中选出 2个球绑在一起，再与其余 2个球全排列，共有

C14C24A 33=144 种，故 C 正确；对于 D，恰有一个小球放入自

己编号的盒子中，先从 4个盒子和 4个球中选定标号相同

的球和盒子，另外 3 球 3 盒的编号不能对应共有 2 种方

法，则共有C14×2=8种，故D正确 .故选ACD.
11.ABC　提示：对于A，令 x=0，则 a0=1，故A正确；对

于 B，令 x=1，则 a0+a1+⋯+a2024=( )1+2 2024=32024，故 B 正

确；对于C，令 x=-1，则a0-a1+a2-…+a2024=（1-2）2024=1，故C
正确；对于 D，对已知等式两边同时求导，得 2 024×2（1+
2x）2023=a1+2a2 x+3a3 x2+⋯+2 024a2024 x2023，令 x=-1，则 a1-
2a2+3a3-…-2 024a2024=4 048×（1-2）2023=-4 048，故 D 错

误 .故选ABC.
三、填空题

12.7　 提 示 ：因 为 Cn-1
n+1=C2

n+1= n ( )n+1
2 ，

1
12 A3

n+1=
1

12 n ( )n+1 ( )n-1 ，且Cn-1
n+1= 1

12 A3
n+1，

所以
n ( )n+1

2 = 1
12 n ( )n+1 ( )n-1 ，解得n=7.

13.-23　提示：( )x-3 8
的通项为 Tr+1=C r8 x8-r ( )-3 r

，所

以当前面括号出 x2时，后面为 C18 x7 ( )-3 =-24x7，当前面括

号出 x时，后面出C08 x8=x8，当前面括号出
24
x 时，后面没有

可以出的项，所以 x9的系数为-24+1=-23.
14.576　提示：显然在符合要求的填法中，应该填入

6个数字 0和 10个数字 1，按照下面的顺序填入这 6个数

字0.①先选出一行并填入3个数字0，选出这样1行共有4
种选法，而从该行的 4 格中选出 3 个填入数字 0，有 C34=4

种填法，所以这一步共有 4×4=16 种不同的填法；②选出

一列填入 3个数字 0，可知这一列必为已填入了一个数字

0的列（否则就没有一列的数字之和为 4），从而选出这一

列共有 3种选法，而该列中已经填入了一个数字 0，所以

填入另外两个数字 0 有 C23=3 种填法，这一步共有 3×3=9
种不同的填法；③当完成前面两步后，最后一个数字 0所

在行与列都有两个 0，只有 4个位置可以选择；④最后剩

下所有的格都填 1，有 1种填法 .所以符合要求的不同填

法共有16×9×4×1=576种 .
四、解答题

15.解：（1）因为 ( )2x+ 1
x

n

的第 2 项与第 3 项的二项

式系数之比为 1∶3，所以 C1
n∶C2

n=1∶3，即 n
n ( )n-1

2
= 1

3，解

得 n=7. 所以 ( )2x+ 1
x

7
的展开式的通项为 Tr+1=C r7 ⋅27-r ⋅

x7- 3r
2（r=0，1，2，…，7），令 7-3r

2 =1，得 r=4，所以含 x 的项为

T5=C47⋅23⋅x=280x.
（2）设第 r+1 项的系数最大，所以

ì
í
î

Cr7 ⋅27-r≥C r+17 ⋅26-r，

Cr7 ⋅27-r≥C r-17 ⋅28-r，

解得
5
3 ≤r≤ 8

3，又 r∈N，所以 r=2，
所以展开式中系数的最大项为T3=C27⋅25⋅x4=672x4.
16.解：（1）由题意，得不同的取法有3种情况，①红球

4 个，取法有 C44=1 种；②红球 3 个和白球 1 个，取法有

C34C16=24种；③红球2个和白球2个，取法有C24C26=90种 .
综上，红球的个数不比白球个数少的取法有 1+24+

90=115种 .
（2）共有两种情况，①每人都分得 2个红球，共

C24C22A22
×

A22=6种不同的分配方法；②一人分得 1个红球，另一人分

得3个红球，共C14C33A22=8种不同的分配方法 .
综上，不同的分配方法共有6+8=14种 .
17. 解：（1）因为 A3

n=16C2
n，所以 n ( )n-1 ( )n-2 =16×

n ( )n-1
2 ，又n≥3，所以n-2=8，则n=10.
（2） C44+C45+C46+⋯+C49=C55+C45+C46+⋯+C49=C56+C46+

⋯+C49=⋯=C510=252.
（3）因 为 An7<12An-27 （n≥3），所 以

7！
( )7-n ！

<12×
7！

( )9-n ( )8-n ( )7-n ！
，因为 3≤n≤7，所以（9-n）（8-n）<12，

解得5<n<12，所以5<n≤7，又n∈N，所以n=6或n=7.
18.解：（1）根据题意，将 2个女生看成一个整体，与 4

名男生全排列即可，所以有A22A55=240种排法 .
（2）根据题意，把 6本不同的书分给 4位学生，每人至

少一本，则有 1，1，1，3或 1，1，2，2两种分组情况，①若是

1，1，1，3分组，则有
C36C13C12A33

×A44=480种不同的分法；②若

是 1，1，2，2 分组，则有
C26C24C12A22A22

×A44=1 080 种不同的分法 .
所以一共有480+1 080=1 560种不同的分法 .

（3）根据题意，先在 7 人中按要求选出 6 人，分成 2
组，需要分 2 种情况讨论，①外科女医生必选，则一组内

科 4男选 1，外科 4男选 1；另一组内科 3女选 1，外科 3男

选 2，共有 C14C14C13C23=144 种分组方法；②外科女医生不

选，则一组内科 3女选 1，外科 4男选 2；另一组内科 2女选

1，外科 2男选 2，共有C13C24C12=36种分组方法 .再将分好的

2 组安排到甲、乙两地，所以共有（144+36）×A22=360 种不

同的派法 .
19.解：（1）第一步，先将另外 4门课程排好，有A44=24

种情况；第二步，将“京剧”和“剪纸”课程分别插入 5个空

隙中，有A25=20种情况 .所以“京剧”和“剪纸”课程排在不

相邻的两周的所有排法有24×20=480种 .
（2）第一步，先将甲和乙的不同课程排好，有 A26=30

种情况；第二步，将甲和乙的相同课程排好，有C14=4种情

况；第三步，因为丙和甲、乙的课程都不同，所以丙的选课

有C23=3种情况 .所以所有选课的种数为30×4×3=360.
（3）①当A只任教 1门课程时，先排A的任教课程，有

C15=5 种；再从剩下 5 门课程中排 B 的任教课程，有 C15=5
种；接下来剩余 4门课程中必有 2门课程为同一名老师任

教，分三组全排列，共有C24A33=36种 .所以当A只任教1门

课程时，共有 5×5×36=900 种 .②当 A 任教 2 门课程时，先

选A任教的 2门课程有C25=10种，再将余下 4门课程安排

给 4名教师，有A44=24种 .所以当A任教 2门课程时，共有

10×24=240种 .
综上，所有课程安排的种数有900+240=1 140种 .

第 23期
第2~3版同步周测参考答案

一、单项选择题

1.D　提示：在 18 组随机数中，满足条件的有 221，
132，112，241，142，因为共有 5 组数据满足条件，所以估

计恰好抽取三次就停止的概率为P= 5
18.故选D.

2.C　提示：对于 A，“至少 1瓶中奖”与“2瓶都中奖”

可以同时发生，则“至少 1瓶中奖”与“2瓶都中奖”不是互

斥事件，故A不符合题意；对于B，“至多 1瓶中奖”与“2瓶

都中奖”是对立事件，故B不符合题意；对于C，“恰有 1瓶

中奖”与“2瓶都不中奖”是互斥但不对立事件，故 C符合

题意；对于 D，“恰有 1 瓶中奖”与“至多 1 瓶中奖”可以同

时发生，则“恰有 1瓶中奖”与“至多 1瓶中奖”不是互斥事

件，故D不符合题意 .故选C.
3.A　提示：从 1，3，5，7，9这 5个阳数，2，4，6，8这四

个阴数中各取一个数组成两位数，基本事件总数为

C15C14A22=40，这个两位数为“吉数”的情况为 18，36，54，72，
27，45，63，81，共8种，所以所求概率为P= 8

40 = 1
5.故选A.

4.A　提示：设“该家族某成员出现X性状”为事件A，
“出现Y性状”为事件B，则“X，Y性状都不出现”为

-A⋂-B，

则“X，Y性状都出现”为A∩B，由题意，得P ( )A = 1
3，P ( )B =

2
15，P ( )-A⋂-B = 3

5，所 以 P ( )A⋃B =1-P ( )-A⋂-B = 2
5，所 以

P（A∪B）=P（A）+P（B）-P（A∩B），所以 P ( )A⋂B =P ( )A +
P ( )B -P ( )A⋃B = 1

3 + 2
15 - 2

5 = 1
15.故选A.

5.C　提示：由题意，得三人中只有甲及格的概率为 
3
5 ×( )1- 2

5 ×( )1- 7
10 = 27

250，三人中只有乙及格的概率为  

( )1- 3
5 × 2

5 ×( )1- 7
10 = 12

250，三人中只有丙及格的概率为 

( )1- 3
5 ×( )1- 2

5 × 7
10 = 42

250. 所以三人中只有一人及格的概

率为  27
250 + 12

250 + 42
250 = 81

250.故选C.
6.A　提示：因为P ( )A = 1

2，P ( )-B = 7
12，所以P ( )-A = 1

2，
P ( )B = 5

12，又 ĀB 与 AB̄ 为互斥事件，所以 P ( )ĀB+AB̄ =
P ( )-A B +P ( )A-B = 1

4，
又 P ( )-A B +P ( )AB =P ( )B ，P ( )A-B +P ( )AB =P ( )A ，所

以 P ( )B -P ( )AB +P ( )A -P ( )AB = 5
12 + 1

2 -2P ( )AB = 1
4，则

P ( )AB = 1
3，所以 P ( )A+B =P ( )A +P ( )B -P ( )AB = 1

2 + 5
12 -

1
3 = 7

12.故选A.
7.D　提示：设事件A为“小明爬到第 4级台阶”，事件

B为“小明走了 3步爬到第 4级台阶”，根据题意，得事件A

包含有 3 种情况，①走了 4 次 1 级台阶，其概率 P1=( )2
3

4
=

16
81；②走了 2次 1级台阶，1次 2级台阶，其概率P2=C13× 1

3 ×

( )2
3

2
= 4

9，即 P（AB）=4
9；③走了 2 次 2 级台阶，其概率 P3=

( )1
3

2
=1

9，所以所求小明爬到第 4级台阶的概率P（A）=P1+
P2+P3=61

81，所以所求概率为P（B | A）=P ( )AB
P ( )A

=36
61.故选D.

8.A　提示：设事件 D 为“抽到的是次品”，事件 E1为

“抽到的配件来自于A制造厂”，事件E2为“抽到的配件来

自于 B 制造厂”，事件 E3 为“抽到的配件来自于 C 制造

厂”，由题意，得 P（E1）=15%，P（E2）=80%，P（E3）=5%，

P（ |D  E1）=0.02，P（ |D  E2）=0.01，P（ |D  E3）=0.03，所以P（D）=
P（E1）P（ |D  E1）+P（E2）P（ |D  E2）+P（E3）P（ |D  E3）=0.15×0.02+0.8×
0.01+0.05×0.03=0.012 5，所以所求概率为 P（ |E3  D ）=
P ( )DE3
P ( )D

=P (E3 )P ( D | E3 )
P ( )D

=  0.05×0.03
0.012 5 = 3

25.故选A.
二、多项选择题

9. BD　提示：因为 P ( )A+B =P ( )A +P ( )B -P ( )AB ，

P ( )A = 1
3，P ( )B = 4

5，P ( )A+B = 7
15，所 以 P ( )AB =P ( )A +

P ( )B -P ( )A+B = 1
3 + 4

5 - 7
15 = 2

3，故 A 错误；因为事件 A，B

相互独立，P（A）=1
3，P（B）=4

5，所以 P ( )AB =P ( )A P ( )B =
4

15，故 B 正确；因为事件 A 与 C 互斥，所以 P（AC）=0，故 C
错误；因为P（A）=P（AC）+P（AC），P（AC）=0，所以P ( )A-C =
P ( )A = 1

3，故D正确 .故选BD.
10.BC　提示：由题意，得样本空间为 Ω=｛1，2，3，4，

5，6，7，8，9｝，事件A=｛2，5，8｝，事件B=｛1，2，3，4，5，6｝，事

件 C=｛7，8，9｝. 因为 A∩C=｛8｝，所以事件 A 与事件 C 不是

互斥事件，故 A错误；因为 B∪C=｛1，2，3，4，5，6，7，8，9｝=
Ω，B∩C=∅，所以事件 B与事件 C是对立事件，故 B正确；

因为A∩B=｛2，5｝，则P ( )AB = 2
9，又P ( )A = 3

9 = 1
3，P ( )B = 6

9 =
2
3，所以P（AB）=P（A）P（B），则事件 A与事件B相互独立，

故 C 正确；因为 A∪B=｛1，2，3，4，5，6，8｝，则 P ( )A⋃B = 7
9，

所以P（A∪B）≠P（A）+P（B），故D错误 .故选BC.
11.AC　提示：设“第 i次去A洗车店”为事件 Ai，“第 i

次去 B 洗车店”为事件 Bi（i=1，2），由题意，得 P（A1）=3
5，

P（B1）=2
5，P（A2 | A1）=1

2，P（A2| B1）=3
5，则 P（B2| A1）=1

2，
P（B2| B1）=2

5. 对于 A，小王第一次去 B 洗车店，第二次也

去 B 洗车店的概率为 P（B1B2）=P（B1）P（B2| B1）=2
5 × 2

5=
4

25，故A正确；对于B，P（B2）=P（A1）P（B2| A1）+P（B1）P（B2| B1）=
3
5 × 1

2 + 2
5 × 2

5=23
50，P（A2）=P（A1）P（A2| A1）+P（B1）P（A2| B1）=

3
5 × 1

2 + 2
5 × 3

5=27
50，所以小王第二次去B洗车店的概率比第

二次去A洗车店的概率小，故B错误；对于C，小王第二次

去了A洗车店，则他第一次去A洗车店的概率为P（A1 | A2）=
P ( )A1 A2

P ( )A2
=P ( )A1 P ( )A2 | A1

P ( )A2
=

3
5 × 1

227
50

=5
9，故 C 正确；对于 D，

小王第二次去了 B 洗车店，则他第一次去 A 洗车店的概

率为P（A1 | B2）=P ( )A1 B2
P ( )B2

=P ( )A1 P ( )B2 | A1
P ( )B2

=
3
5 × 1

223
50

=15
23，故

D错误 .故选AC.
三、填空题

12. 3
16　提示：根据题意，得 4 个孩子向 4 个星星许

愿，一共有 44=256种可能的许愿方式，因为 2个孩子许愿

成功的情况有 A24C12=24 种，4 个孩子许愿成功的情况有

A44=24种，所以至少有2个孩子愿望成真的概率为
24+24

256 =
3

16.
13.11

36　提示：因为没有思路的题只好任意猜一个答

案，所以没有思路的题做对的概率为
1
4，从这 4道题中任

选 2题作答，分 2种情况，①若 2道题目都有思路，则该同

学 2 道题都做对的概率为
C23C24

×( )2
3

2
= 2

9；②若 2 道题目一

道有思路一道无思路，则该同学 2 道题都做对的概率为

C13C24
× 2

3 × 1
4 = 1

12.
综上，该同学2道题都做对的概率为

2
9 + 1

12 = 11
36.

14. 27
29　提示：设事件 A为“正常邮件”，事件 B为“标

记为正常邮件”，则 P ( )-B = 3
5，P ( )|A -B = 1

10，P ( )-A | B = 1
10，

所以 P ( )B =1-P ( )-B = 2
5，P ( )-A | -B =1-P ( )|A -B = 9

10，所以

P ( )-A =P ( )-A | B P ( )B +P ( )-A | -B P ( )-B = 1
10 × 2

5 + 9
10 × 3

5 = 29
50，

所以所求概率为 P ( )-B | -A = P ( )-A -B

P ( )-A
= P ( )-B P ( )-A | B̄

P ( )-A
=

3
5 × 9

1029
50

= 27
29.

四、解答题

15.解：（1）由题意，知从 6个城市中任选 2个城市，所

有可能结果为（A1，A2），（A1，A3），（A1，B1），（A1，B2），（A1，
B3），（A2，A3），（A2，B1），（A2，B2），（A2，B3），（A3，B1），（A3，
B2），（A3，B3），（B1，B2），（B1，B3），（B2，B3），共有 15 种等可

能的结果，设事件E表示“这 2个城市都是北方城市”，则

事件 E 所包含的样本点有（A1，A2），（A1，A3），（A2，A3），共

有3种等可能的结果，所以P ( )E = 3
15 = 1

5.
（2）由题意可知，甲、乙两人中至少有一人的选择为2

个北方城市的概率为1-( )1- 1
5 ×( )1- 1

3 = 7
15.

16.解：（1）用 a，b表示两个红球，1，2表示两个白球，

甲不放回取两球的所有结果为 ab，ba，a1，1a，a2，2a，b1，
1b，b2，2b，12，21 共 12 种等可能的结果，记事件 A 为“第

二次取出的球是红球”，其包含的结果有 ab，ba，1a，2a，
1b，2b，共 6种不同结果，记事件B为“两次取出球的颜色

不同”，其包含的结果有 a1，1a，a2，2a，b1，1b，b2，2b，共 8
种不同结果，所以 P（A）= 6

12 = 1
2，P（B）= 8

12 = 2
3，则 P（A）<

P（B），所以为了尽可能获胜，选择猜法二 .
（2）由（1）知，乙选择猜法二，每一轮乙获胜的概率为

P= 2
3，设“游戏结束时，乙获胜”为事件 M，“游戏结束时，

乙在第一、二轮胜”为事件M1，“游戏结束时，乙在第一轮

负，第二、三轮胜”为事件M2，“游戏结束时，第二轮负，第

一、三轮胜”为事件 M3，则 M1，M2，M3 两两互斥，所以

P ( )M =P ( )M1+M2+M3 =P ( )M1 +P ( )M2 +P ( )M3 = 2
3 × 2

3 +
1
3 × 2

3 × 2
3 + 2

3 × 1
3 × 2

3 = 20
27，所以乙获得游戏胜利的概率是

20
27.

17.解：（1）设“甲队总得分为 1分”为事件A，甲队得 1
分，则一人回答正确，另一人回答错误，所以甲队总得分

为1分的概率为P（A）=1
2 ×( )1- 1

2 +( )1- 1
2 × 1

2 = 1
2.

（2）由题意，得甲队积 0 分，1 分，2 分的概率分别为

1
4，

1
2，

1
4，乙队积 0 分，1 分，2 分的概率分别为

2
9，

5
9，

2
9. 设

“两队积分同为 0分，1分，2分”分别为事件 B，C，D，因为

两队得分情况相互独立，所以P（B）=1
4 × 2

9= 1
18，P（C）=1

2 ×
5
9= 5

18，P（D）=1
4 × 2

9= 1
18，所以两队积分相同的概率为

P（B∪C∪D）=P（B）+P（C）+P（D）= 7
18.

18.解：（1）设事件 B为“甲、乙两队比赛 4局，甲队最

终获胜”，设事件Aj为“甲队第 j局获胜”，其中 j=1，2，3，4，
Aj 相互独立，因为甲队明星队员 M 前 4 局不出场，所以

P ( )Aj = 1
2，j=1，2，3，4，

又 B=-A 1 A2 A3 A4+A1
-A 2 A3 A4+A1 A2

-A 3 A4，所 以 P ( )B =
C13×( )1- 1

2 ×( )1
2

3
= 3

16.
（2）设事件 C为“甲、乙两队比赛 3局，甲队获得最终

胜利”，事件 D 为“前 3 局甲队明星队员 M 上场比赛”，因

为每名队员上场顺序是随机的，所以 P ( )D = C24A33A35
= 3

5，又

P（-D）=1-3
5=2

5，P（ |C D）=( )1
2

2
× 3

4= 3
16，P（ |C -D）=( )1

2
3
=1

8，
所 以 由 全 概 率 公 式 ，得 P ( )C =P ( D )P ( |C D )+
P (-D )P ( |C -D )= 3

5 × 3
16 + 2

5 × 1
8 = 13

80.
（3）根据贝叶斯公式，由（2）得，所求概率为P ( )|D C =

P ( )CD
P ( )C

= P ( )|C D P ( )D
P ( )C

=
3

16 × 3
513

80
= 9

13.

19.（1）解：设事件 A1表示“第 1天选择绿豆汤”，事件

A2 表示“第 2 天选择绿豆汤”，则
-A 1 表示“第 1 天选择银

耳羹”，
-A 2 表示“第 2 天选择银耳羹”，根据题意，得

P ( )A1 = 2
3，P ( )-A 1 = 1

3，P（ |A2 A1）=1
3，P（ |-A 2

-A 1）=1
2，则

P （ |A2
-A 1） =1-1

2 = 1
2，所 以 P ( )A2 =P ( )A1 P（ |A2 A1）+

P (-A 1 ) P ( |A2
-A 1 )= 2

3 × 1
3 + 1

3 × 1
2 = 7

18.
（2）证明：设事件An表示“第 n天选择绿豆汤”，则Pn=

P（An），P ( )-A n =1-Pn，由 题 意 ，得 P ( )An+1| An = 1
3，

P( )-A n+1|
-A n =1

2，则P( )An+1|
-A n =1-1

2=1
2，

由 全 概 率 公 式 ，得 P ( )An+1 =P ( )An P ( )An+1| An +
P ( )-A n P ( )An+1|

-A n = 1
3 Pn+ 1

2 ( )1-Pn =- 1
6 Pn+ 1

2， 即 Pn+1=
- 1

6 Pn+ 1
2，整理得，Pn+1- 3

7 =- 1
6 ( )Pn- 3

7 ，又 P1=P（A1）=2
3，

则 P1- 3
7 = 5

21 ≠0，所以数列{ }Pn- 3
7 是以

5
21 为首项，- 1

6 为

公比的等比数列 .
（3）解：由（2）得，Pn= 5

21 ×( )- 1
6

n-1
+ 3

7，由题意，得只需

Pn>1-Pn，即Pn> 1
2（n=1，2，…，10），

则
5

21 ×( )- 1
6

n-1
+ 3

7 > 1
2，得 ( )- 1

6
n-1

> 3
10（n=1，2，… ，

10），当 n 为偶数时，上式不成立，所以 n 必为奇数 . 当 n=
1，3，5，7，9 时，考虑 ( )- 1

6
n-1

=( )1
6

n-1
> 3

10 的解，当 n=1 时，

不等式为 1> 3
10，显然成立，当 n=3 时，( )1

6
2
- 3

10 <0，不成

立，又 y=( )1
6

n-1
单调递减，所以当n=5，7，9时，不等式都不

成立 .
综上，该同学只有 1 天选择绿豆汤的概率大于选择

银耳羹的概率 .
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一、单项选择题

1.B　提示：根据分布列的性质，得
1
3+m+1

4+1
6=1，解

得m=1
4，所以P（ || X-3 =1）=P（4）+P（2）=1

6+1
4= 5

12.故选B.
2.D　提示：因为Y=3X-2，所以当Y=-2时，3X-2=-2，

得 X=0，又随机变量 X 服从两点分布，P（X=1）=0.6，所以

P（Y=-2）=P（X=0）=1-P（X=1）=1-0.6=0.4.故选D.
3.D　提示：由题意，得 E（X）=-1×1

2+0×1
3+1×1

6=-1
3，

所以 D（X）=1
2 ×( )-1+ 1

3
2
+ 1

3 ×( )0+ 1
3

2
+ 1

6 ×( )1+ 1
3

2
= 5

9，又

Y=1
2 X+2，所以D（Y）=D( )1

2 X+2 =1
4 D ( )X = 5

36.故选D.
4.C　提示：因为随机变量 ξ~B（n，p），所以E（ξ）=np，


